Ruutfunktsioon

Sissejuhatus ruutfunktsiooni
Praeguseks momendiks peaksid tundma niisuguseid seosei muutujate x ja y vahel, nagu võrdeline seos y = ax, pöördvõrdeline seos 
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 ning lineaarseos ehk lineaarfunktsioon y = ax + b. Kordame neid seoseid.
Edasi vaatame ülesandeid.

1. Joonesta võrdelise seose y = 1,5x graafik ja leia selle abil muutuja y väärtused, kui 
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Lahendus: 
Kõigepealt joonestame graafiku. Teame, et sirge joonestamiseks piisab kahest punktist. Võtame x = 0. Sel juhul on 
y = 1,5 . 0 = 0. 
Saime punkti (0; 0). Olgu nüüd x = 2, siis
y = 1,5 . 2 = 3.
Teine punkt on (2; 3). Kanname punktid koordinaatteljestikku ja ühendame.
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Vaatame ainult kahte punkti, kui x = –2 ja x = 3. Ülejäänud punkid jäävad iseseisvaks tööks.
Kui x = – 2, siis otsime x-teljelt üles väärtuse –2. Tõmbame vertikaalselt (ülevalt alla) sirge nii kaugele, kuni tuleb vastu funktsiooni graafik. Seejärel tõmbame horisontaalse (ristipidi) sirge, kuni tuleb vastu y-telg. Punkt y-teljel ongi muutuja y väärtus antud x-i korral. Ehk siis antud juhul –3. Saime punkti, mille koordinaadid on (–2; –3).
Muutuja y väärtust on lihtne kontrollida. Paneme võrdelisse seosesse y = 1,5x muutuja x asemele –2 ja saame y = 1,5 . (–2) = –3.

Kui y = 3, siis otsime y-teljelt üles väärtuse 3. Tõmbame horisontaalselt (ristipidi) joone niikaugele, kuni tuleb vastu funktsiooni graafik. Seejärel tõmbame vertikaalselt (ülevalt alla) sirge, kuni tuleb vastu x-telg. Punkt x-teljel ongi muutuja x väärtus antud y-i korral. Ehk siis antud juhul 2. Punkti koordinaadid on (2; 3).
Muutuja x väärtust on lihtne kontrollida. Paneme võrdelisse seosesse y = 1,5x muutuja y asemele 3 ja saame 
3 = 1,5 . x;
x = 2.
NB! Sageli läheb inimestel segamini, mis on vertikaalne ja mis horisontaalne. Hea on meelde jätta nii... Lähete armsamaga õhtul mere äärde päikeseloojangut vaatama. Päike ‘’kukub’’ horisondi kohal merre. Meri laiub paremalt vasemale (( mõningatel juhtudel ka vastupidi). Järelikult, horisontaalne joon on ka paremalt vasemale. Vertikaalne aga risti vastupidi. See tähendab, et vertikaalne on ülevalt alla.
2. Otsusta, missuguseid koordinaattasandi veerandeid läbib antud seose graafik.
1) y = 1,2x
2) y = – 0,6x
Lahendus: 
Nende seoste puhul kehtib alati reegel: kui x = 0, siis on ka y = 0. See tähendab, et kõik graafikud läbivad koordinaatide alguspunkti. Kui muutuja x ees olev kordaja on positiivne, siis graafik läbib I ja III veerandit. Kui muutuja x ees olev kordaja on negatiivne, siis graafik läbib II ja IV veerandit.
Seega, kui 
1) y = 1,2x, siis läbib antud seose graafik I ja III veerandit;
2) y = – 0,6x, siis läbib antud seose graafik II ja IV veerandit.
Joonestame kontrolli mõttes graafikud.
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3. Joonesta pöördvõrdelise seose 
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 graafik. Leia graafiku abil 
[image: image6.png]sed, kui x € {-1,2;0,4;0,8;2};
2) muutuja x viartused, kuiy € {- 2;-0,6;0,5;1,2}





Lahendus: 
Joonestame graafiku. Selleks tuleb teha väärtuste tabel. Mida rohkem muutujale x väärtusi annate, seda täpsem tulemus tuleb. 
Koostame nüüd väärtuste tabeli. Võtame näiteks needsamad punktid, mida küsitakse ja lisaks veel mõned. Peame arvestama ka sellega, et nulliga jagada ei saa. Seega x-i väärtuseks ei saa nulli võtta.
	x
	–2
	–1,2
	–0,5
	0,4
	0,8
	2
	3

	y
	1,2
	–2
	–4,8
	6
	3
	1,2
	0,8


Kui x = –2, siis y = 2,4 : (–2) = –1,2;
kui x = –1,2, siis y = 2,4 : (–1,2) = –2;
kui x = –0,5, siis y = 2,4 : (–0,5) = –4,8;
kui x = 0,4, siis y = 2,4 : 0,4 = 6;
kui x = 0,8, siis y = 2,4 : 0,8 = 3;
kui x = 2, siis y = 2,4 : 2 = 1,2;
kui x = 3, siis y = 2,4 : 3 = 0,8.
Joonestame nüüd graafiku ja kirjutame välja otsitavad punkid.
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1) 
	x
	–1,2
	0,4
	0,8
	2

	y
	–2
	6
	3
	1,2


2) 

	x
	–1,2
	– 4
	4,8
	2

	y
	–2
	– 0,6
	0,5
	1,2
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